

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Апановича Владимира Викторовича «Системная организация поведения аналитических и холистических индивидов при решении задач разного типа», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 - психофизиология (психологические науки)

Представленный на рассмотрение В.В. Апановичем автореферат диссертационного исследования на тему «Системная организация поведения аналитических и холистических индивидов при решении задач разного типа» представляет собой законченное научное исследование, обладающее актуальностью, теоретической и практической значимостью. В состав диссертационного исследования входят четыре эмпирические серии исследований, первая из которых посвящена апробации нового для российской психологии опросника «Шкала аналитичности-холистичности». Оставшиеся три серии исследований описывают содержательные эксперименты по поведенческим и физиологическим различиям между аналитическими и холистическими индивидами.

Экспериментальные исследования грамотно спланированы и проведены с большой тщательностью; статистический анализ проведён корректно, что показывает достоверность сделанных на основе исследований выводов. Особый интерес заслуживают результаты по введению понятий аналитических и холистических задач, которые с разной степенью успешности решаются аналитическими и холистическими участниками исследования. Также интересны результаты, описывающие различия между аналитическими и холистическими индивидами при их вовлечении в конкурентные и кооперативные отношения. Показано, что эти различия проявляются не только на психологическом уровне, но также на уровне мозгового обеспечения, с помощью регистрации ЭЭГ.

Полученные результаты можно применять в педагогической сфере, а также в других областях жизнедеятельности человека.

К недостаткам работы можно отнести следующие:

- 1) в тексте автореферата не указаны значения по тесту аналитичности-холистичности сравниваемых групп аналитических и холистических индивидов;
- 2) не раскрыты особенности обучения аналитических и холистических индивидов согласно Положения З выносимого на защиту.

В целом, судя по автореферату, диссертация Владимира Викторовича Апановича «Системная организация поведения аналитических и холистических индивидов при решении

задач разного типа» является законченным научным исследованием, в полной мере отвечает требованиям ВАК, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 - психофизиология (психологические науки).

Капцов Александр Васильевич

Руководитель научно-исследовательского  
Центра «Психодидактика» Самарского  
филиала Государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования города Москвы «Московский  
городской педагогический университет»,  
доктор психологических наук (19.00.02  
Педагогическая психология), доцент,  
почтовый адрес: 443081, г. Самара, ул. Стара Загора, 76  
телефон +7(846) 932-50-35  
e-mail: samara@mgpu.ru



Капцова А. В.  
нал. ок ФГУП  
МГПУ  
Гришина

25 августа 2020 года